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Capaciteit residentiële jeugdhulp  -  Overnachting jongere in politiecel

Uit contacten met het werkveld heb ik mogen vernemen dat het kabinet van de minister 
steeds een brief ontvangt van de procureur wanneer een jongere noodgedwongen in een 
cel dient te overnachten wanneer er geen plaats is in een Vlaamse jeugdvoorziening. Dat 
werd ook door de minister bevestigd in het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 425 
van 21 maart 2016. 

Op 1 maart 2017 diende ik hieromtrent opnieuw een schriftelijke vraag (nr. 450) in. 
Daaruit bleek dat de minister in 2016 slechts één schrijven heeft ontvangen vanwege een 
procureur-generaal betreffende onuitvoerbare plaatsbeslissingen van een minderjarige in 
een gemeenschapsinstelling. 

Op 2 november 2017 verscheen een artikel in de Gazet van Antwerpen waaruit blijkt dat 
in 2016 het 29 keer gebeurde dat de Antwerpse jeugdrechters een minderjarige in een 
cel lieten overnachten bij gebrek aan plaats in een gesloten jeugdinstelling. Bij het 
Agentschap Jongerenwelzijn kwam volgende reactie op deze cijfers: “Om uit die 
cijferdiscussie en -interpretatie te geraken hebben we een studie besteld, in overleg met 
onder meer de kinderrechtencommissaris en de gesloten gemeenschapsinstellingen, naar 
de trajecten van een aantal jongeren. Het doel is om tot constructieve en gedragen 
oplossingen te komen.”.

1. Hoe verklaart de minister de verschillen in cijfers uit enerzijds het antwoord op mijn 
schriftelijke vraag van 1 maart 2017, en de cijfers uit de Gazet van Antwerpen van 2 
november 2017? Welke cijfers zijn de correcte cijfers?

2. Kan de minister meer toelichting geven bij de bestelde studie waarvan sprake bij het 
Agentschap Jongerenwelzijn? Wie zal deze studie uitvoeren? Wat is de methodologie 
van deze studie en welke onderzoeksvragen worden in deze studie gesteld? Hoeveel 
zal ze kosten?



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 135 van 23 november 2017
van LORIN PARYS

1. In het antwoord dat geformuleerd werd op vraag 425 staat dat het parket bij het Hof 
van Beroep van Antwerpen soms een schrijven richt om te melden dat een 
rechterlijke beslissing wegens plaatsgebrek in de gemeenschapsinstelling niet kan 
worden uitgevoerd. Er wordt niet automatisch een brief naar ons gestuurd wanneer 
een jongere overnacht in de cel. Dat verklaart uiteraard het verschil in gepubliceerde 
cijfers. 

2. Het Steunpunt WVG zal in opdracht van Agentschap Zorg en Gezondheid en 
Agentschap Jongerenwelzijn een exploratief onderzoek uitvoeren naar het 
voorkomen van minderjarigen die overnachten in een politiecel of via gedwongen 
opname worden opgenomen in de volwassenenpsychiatrie en de mogelijke aanpak 
ervan in Vlaanderen. De doelstelling van het onderzoek is in eerste instantie het 
verduidelijken van het wettelijk kader m.b.t. noodplaatsingen van minderjarigen in 
een politiecel of op een afdeling voor volwassenenpsychiatrie. Een tweede 
doelstelling is het beschrijven van de aard en de omvang van de minderjarigen die 
overnachten in een politiecel of in een bed in de volwassenenpsychiatrie. Tot slot 
zullen de onderzoekers de wijze waarop politie-, justitie- en zorgsector te werk gaan 
en samenwerken om minderjarigen met complexe problemen in crisissituaties te 
beschermen in kaart brengen. Deze analyse zal ook de belangrijkste obstakels, 
uitdagingen en verbeterpunten in beeld brengen met het oog op het formuleren van 
structurele oplossingen en aanbevelingen naar beleid en praktijk. 

Het onderzoek bestaat uit de volgende onderzoeksvragen en -methodes:
(1) Wat is het wettelijk kader m.b.t. deze materie? 

De onderzoekers zullen de relevante wettelijke kaders opzoeken, analyseren en 
samenvatten. 

(2) Wat is de aard en de omvang van minderjarigen die overnachten in een politiecel 
en gedwongen opnames van minderjarigen in de volwassenenpsychiatrie? 
Via een bevraging en analyse op het niveau van de 6 Vlaamse Parketten van de 
procureur des Konings, de MPG databank en andere bronnen zullen de 
onderzoekers het fenomeen in de breedte in beeld brengen. Bij deze analyse 
wordt er gekeken naar het profiel van deze minderjarigen en men gaat na of er 
evoluties en regionale (provinciale) verschillen waarneembaar zijn. 

(3) Hoe werken politie-, justitie- en zorgsector in Vlaanderen (samen) om 
minderjarigen met complexe problemen in crisissituaties te beschermen? Hoe 
kan de (samen)werking leiden tot een betere bescherming van minderjarigen 
met complexe problemen in crisissituaties?
Op basis van de voorgaande, beschrijvende analyse zullen er expertpanels 
(focusgroepen) worden georganiseerd om inzicht te krijgen in de 
(samen)werking van alle bij dergelijke casussen betrokken actoren. In deze 
analyse zal er worden gelet op regionale verschillen, goede 
praktijken/oplossingen/manieren van aanpak in het omgaan met de nood aan 
gesloten opvang en overbezetting van de jeugdhulpvoorzieningen/kinder- en 
jeugdpsychiatrie. 



Het onderzoek wordt gefinancierd via co-financiering tussen Agentschap Zorg en 
Gezondheid (34.000 euro) en Agentschap Jongerenwelzijn (34.000 euro) voor de 
periode van 16.12.2017 t.e.m. 31.10.2018.


